



# Новая Коммунистическая партия Британии

## Сталин: мировой государственный деятель Альфред Браун

<http://www.newworker.org/ncpcentral/stalinst.htm>

Это третья часть оценки жизни Иосифа Сталина в 50-ю годовщину его смерти

автор : Альфред Браун

ПРЕДЫДУЩАЯ статья о "[преступлениях](#)" Сталина касалась событий на родине.

Для мирового государственного деятеля мировые события, внешняя политика представляют равную озабоченность.

Одним из первых действий Сталина после революции было подписание с Лениным аннулирования двух договоров с Великобританией: одного от 1907 года о разделе Персии; другого от 1915 года о разделе Турции и Османской империи (Турция тогда была одной из воюющих сторон Германии).

Как и столетие спустя, территория между восточным Средиземноморьем и Индийским океаном была тогда предметом первостепенной заботы империалистических держав.

### политика

Еще одним из его первых действий на посту комиссара по делам национальностей, спустя несколько дней после большевистской революции, было предоставление Финляндии независимости от старой царской империи, как того требовали буржуазные партии, которые взяли там контроль. Несмотря на крики некоторых о "распродаже", это соответствовало политике большевиков.

В 1920-е годы, после поражения иностранной интервенции, во внешней политике мало что примечательного произошло. Фашизм находился в зачаточном состоянии. Все должно было измениться в 1930-х годах.

Перед Первой мировой войной между Великобританией, Францией и Россией существовала антанты, понимание общей для них угрозы со стороны Германии, новой угрозы старым империям.

Для многих, как в правительстве, так и за его пределами, было естественно видеть необходимость новой антанты перед лицом новой угрозы, все более угрожающей, поскольку власть и требования Гитлера росли.

### предложил

Сначала Сталин действовал осторожно. Примерно через год после прихода Гитлера к власти Москва предложила Берлину совместную гарантию границ и независимости небольших прибалтийских государств: Эстонии, Литвы и Латвии - северный коридор для вторжения в Советский Союз. Гитлер отверг это.

Позже, в 1934 году, СССР вступил в Лигу Наций. Попытка получить обязательство о ненападении и взаимной помощи, охватывающее все страны Восточной Европы, Германию и Советский Союз, которое было поддержано Францией, наткнулась на противодействие со стороны Польши, а также Германии.

В 1935 году цель перешла от системы обороны Восточной Европы к союзу с Западом. Будущего министра иностранных дел Великобритании Энтони Идена, в то время младшего министра, радушно встретили в Москве, но без определенного результата.

Вскоре после этого визиты в Москву еще двух государственных деятелей - Лаваля из Франции и Бенеша из Чехословакии - принесли ощутимые результаты, союзы с обеими странами.

Народный фронт между социал-демократической и коммунистической партиями стал политикой Коминтерна.

Тем не менее, угроза росла. Гитлер на Нюрнбергском митинге в сентябре 1936 года заявил, что Украина и другие большие территории СССР являются частью жизненного пространства Германии. Позже в том же году державы Оси: Италия, Германия и Япония объявили о своем антикоминтерновском пакте. Продолжались пограничные столкновения с японскими войсками.

Затем последовало фашистское восстание в Испании, поддержанное Гитлером и Муссолини.

Сталин решил также вмешаться от имени демократического правительства, призвав Францию сделать то же самое. Она отказалась. Так же поступила и Британия.

Возможность дать отпор агрессорам - для перевооружения германского вермахта - была упущена, как это было при гитлеровской оккупации Рейнской области. Так у Великобритании и Франции появилась возможность взять на себя твердое военное обязательство против Гитлера, с Россией или без нее.

Затем наступил 1938 год: Чехословакия и Мюнхен. Британия пренебрежительно отнеслась к Советскому Союзу. Советский министр иностранных дел Литвинов получил от Сталина указание сообщить чехам, что СССР готов начать войну в их защиту, если французы выполнят свои обязательства.

Однако Франция разорвала свои договоры с Чехословакией и Советским Союзом, которые были связаны. - нарушение доверия со стороны Франции.

Несмотря на это, Сталин упорствовал в надежде на создание антинацистского фронта. Отвечая на вопрос Британии в 1939 году, в связи с нацистской оккупацией Праги, каким будет советское отношение к агрессии против Румынии, Москва предложила созвать конференцию Великобритании, Франции, Румынии, Польши, Турции и СССР.

#### **отказано**

Чемберлен отказался даже рассматривать этот вопрос. Черчилль спросил Чемберлена: "Если вы готовы быть союзником России во время войны, зачем уклоняться от этого сейчас, когда вы можете предотвратить войну?"

И только тогда Сталин, чьим первым долгом, конечно же, была забота о своей собственной стране, выступил с речью, в которой, подчеркивая необходимость противостоять агрессорам, он упомянул об улучшении отношений со своими соседями.

В апреле, в ответ на просьбу Великобритании к Советскому Союзу предоставить одностороннюю гарантию Польше и Румынии - "медведь должен покинуть свое логово - когда ему скажут, танцевать - когда скажут, возвращаться - когда скажут", - он предложил военную конвенцию между Великобританией, Францией и Советским Союзом, гарантирующую все страны между Балтийским и Черным морями против агрессии.

Чемберлен отказался рассматривать этот вопрос.

#### **затянувшиеся переговоры**

Последовало лето уклонений Чемберлена от ответа - затянувшихся переговоров в Москве с британскими политическими и военными миссиями.

Политическую миссию возглавлял младший чиновник министерства иностранных дел, военную - не начальник имперского Генерального штаба, а отставной адмирал. Ни у того, ни у другого, как оказалось, не было никаких реальных полномочий, и оба как можно медленнее добрались до Москвы.

#### **обсуждается пакт о ненападении**

Немцы, больше, чем британцы, вчитываясь в речь Сталина, сначала начали торговые переговоры, а затем обсуждали возможность заключения пакта о ненападении. Только когда лето прошло без каких-либо признаков соглашения с Великобританией и Францией, Сталин согласился рассмотреть его.

Без сомнения, Сталин, как и те, кто был в Лондоне и Париже, ожидал усиления польского сопротивления Германии. Страна, несмотря на свою собственную имперскую историю, была одной из тех, которые были воссозданы из побежденных держав после Первой мировой войны.

Ее восточная граница то входила, то выходила за пределы Советского Союза во время интервенционной войны, в которой Польше помогали французы. Одно время в нее входил Киев.

Когда Рижский договор стабилизировал ситуацию, она все еще включала в себя большие части Украины и Белоруссии.

Гитлер предложил Сталину всю восточную Польшу до реки Висла и Варшавы.

Когда поляки пали, не раньше, советские войска продвинулись только к реке Буг, только на эти аннексированные земли.

Финляндия до революции была герцогством Царской империи.

После обретения независимости его граница проходила по Карельскому перешейку, перешейку между Ладожским озером и Балтийским морем, всего в нескольких милях от Ленинграда.

#### **крах Финляндии**

После краха правительства, дружественного Советскому Союзу, она была сильно укреплена военным диктатором Финляндии генералом Маннергеймом с 1931 года.

Когда война стала реальностью, это стало угрозой для Ленинграда. Советский Союз предложил обменять большие участки более ценной земли на эту угрозу своему второму городу. Маннергейм отказался вести переговоры. Эту угрозу нельзя было игнорировать.

Последовавшая за этим зимняя война поначалу была безрезультатной, и как Великобритания, так и Франция, которые и пальцем не пошевелили, чтобы помочь Польше, демонстративно предприняли попытку вмешаться от имени "бедной маленькой Финляндии".

Прямое вмешательство Сталина привело к быстрому прекращению войны с уступкой Карельского перешейка, но на условиях, которые в остальном не были обременительными.

Маннергейм быстро укрепил свои связи с Германией, и немецкие войска уже были размещены в Финляндии в действии еще до нападения Гитлера на Советский Союз.

Однако многие финны не желали нападать на Советский Союз. Военные усилия Финляндии сошли на нет с поражением Германии после Сталинграда. При отступлении из Финляндии немецкая армия нанесла стране огромный ущерб. Напротив, сегодняшнее процветание Финляндии было построено на послевоенной торговле с Советским Союзом.

Вот и все для начала Второй войны. Что насчет холодной войны?

Оглядываясь назад, некоторые могут сказать, что она возникла осенью 1944 года, когда союзники, казалось, были едины в последнем стремлении к победе. Вопреки основным принципам альянса, британский премьер Черчилль, по крайней мере, с пониманием американцев, вступил в переговоры с немецким командующим в Италии Кессельрингом о сепаратном прекращении огня.

Можно только догадываться, было ли у него преднамеренное намерение действовать за спиной своего союзника. Однако оказалось, что среди тех советских шпионов, о которых мы позже так много слышали, был русский, который пробился в немецкую военную разведку (Абвер), и был вовлечен в эти переговоры.

## **извинения Черчилля**

Пришла телеграмма с вопросом от Сталина Черчиллю. Черчилль принес униженные извинения, которые Сталин принял.

Вскоре после этого, опасаясь катастрофы в Арденнах и возможности очередного Дюнкерка перед англо-американскими войсками, Черчилль обратился к Сталину с просьбой начать следующее наступление, чтобы ослабить давление.

Советский лидер сделал это не просто щедрым жестом, но и замечательным организационным достижением.

С приближением окончания войны в Европе антибольшевизм Черчилля набрал полную силу. Он поручил группе генералов подготовить упреждающий удар по Красной Армии через этот северный коридор, страны Балтии, при поддержке Королевского военно-морского флота.

Он скрыл это от своего собственного начальника штаба, Алана Брука, но Брук должен был услышать. Он указал своему боссу на то, что японцы потопили два линкора, которые он послал без защиты в малайские воды всего дюжиной или двумя самолетами.

Красная армия располагала 7000 значительно превосходящими штурмовиками-бомбардировщиками. Военно-морской флот в конечном итоге превратится в железные гробы на морском дне.

## **вычищенный план**

План был вычищен. Потребовалось 50 лет, чтобы это стало достоянием общественности.

Когда это произошло, это мало повлияло на британское общественное мнение, которое по-прежнему считало Черчилля "величайшим англичанином". Французы когда-то называли нас "Вероломным Альбионом". Одна часть этого эпизода действительно вышла через десять лет после войны. Черчилль дал указание Бернарду Монтгомери, британскому главнокомандующему, не разоружать сдающиеся немецкие войска. Они могут понадобиться для новой войны.

Когда об этом стало известно, Монтгомери вызвали в Лондон.

Один мой друг был в съемочной группе телевидения, когда прибыл в Хитроу, и встал по стойке смирно. Монтгомери подошел к нему и сказал: "Меня вызвали в Лондон для взбучки, и все это правда, телеграмма у меня в столе".

Затем состоялась Потсдамская конференция лидеров союзников. Рузвельта, ныне покойного, сменил его вице-президент Трумэн, наиболее известный тем, что в 1942 году сказал, что Соединенные Штаты должны поддерживать и Германию, и СССР по очереди, чтобы обеспечить крах обоих.

В Потсдаме Черчилль узнал, что он, возможно, потерял поддержку своих войск, а также начальника имперского Генерального штаба из-за своей балтийской авантюры. Он приехал, думая, что победил на всеобщих выборах того года, и гражданское голосование поставило его чуть впереди. Однако голоса армии, которые все еще подсчитывались, выгнали его с должности.

Сталин взял музыкантов в Потсдам, чтобы развлечь своих коллег-лидеров. Советское вступление в войну против Японии, которого с нетерпением добивались на предыдущих встречах, больше не было желательным - Советский Союз не должен участвовать в ее урегулировании.

## **уничтожение японской армии**

Однако Сталин пошел дальше. Его войска уничтожили основную японскую армию за десять дней, и мирное урегулирование вернуло Советскому Союзу территорию, которую он потерял в русско-японской войне 1905 года.

Две атомные бомбы, сброшенные на Хиросиму и Нагасаки, унесшие жизни десятков тысяч человек и причинившие медленную смерть еще тысячам, были, в конечном счете, ненужными. Они были сброшены, чтобы внушить страх Советам? "

Затем Трумэн ясно дал понять, что Советский Союз не может рассчитывать на материальную помощь для своей пострадавшей от войны экономики, как это было обещано его союзниками. Она, конечно, пострадала гораздо больше, чем они.

В марте 1946 года Трумэн был на трибуне в Фултоне в Соединенных Штатах, когда экс-премьер Черчилль выступил с враждебной речью по отношению к Советскому Союзу, фактически расколов мир на два лагеря.

### **Реальность**

Столкнувшись с этой реальностью, Сталин поставил перед собой задачу увидеть, как СССР поднимет себя своими силами, в рамках очередного беспрецедентно успешного пятилетнего плана. Ежегодно строился миллион домов, восстанавливались Москва, Ленинград, Киев и другие города, в то время как на местах бомбежек в Лондоне цвел иван-чай.

Промышленное производство быстро превысило довоенные показатели, в некоторых случаях сравнявшись с США. Для населения социальные услуги были бесплатными, арендная плата и тарифы невероятно низкими. Сталин предложил делать хлеб бесплатным, но его отговорили, сказав, что его будут скармливать свиньям.

### **советская бомба**

Затем, вопреки всем американским расчетам, была взорвана первая советская атомная бомба, более мощная, чем американские прототипы, за которой последовала первая водородная бомба.

Затем появились более совершенные средства доставки и ракеты, которые запустили первые спутники. Теперь было две сверхдержавы, но между ними была эра мира, несмотря на Фултона, Черчилля и Трумэна, БЕЗУМНАЯ эра взаимного гарантированного уничтожения.

Миру есть за что благодарить Сталина, Человека беспрецедентного успеха.

Какая трагедия, что не было никого, кто мог бы стать его преемником.

Новый рабочий - 4 апреля 2003